

## 希伯來書要道略解 第二講

我們打開聖經，看希伯來書第一章第1到3節，「神既在古時藉著眾先知多次多方地曉諭列祖；就在這末世藉著祂兒子曉諭我們，又早已立祂為承受萬有的；也曾藉著祂創造諸世界。祂是神榮耀所發的光輝，是神本體的真像，常用祂權能的命令托住萬有。祂洗淨了人的罪，就坐在高天至大者的右邊。」

### 《希伯來書》的作者及著書時間

我們在開始查考《希伯來書》的時候，還要有一點介紹。《希伯來書》是誰寫的呢？我們的看法是保羅寫的，保羅之所以隱名，是因為猶太人討厭他。我們知道保羅熟讀律法，他是法利賽人，在迦瑪列的門下，對《舊約》的歷史、猶太人的思想、聖經的禮儀和律法，都熟透了，所以他寫這本書是有資格的。我們不考據這事，也不去爭論到底是誰寫的，我們只作一個屬靈的想法。但神讓保羅隱名，向猶太人講解來改變他們的觀念，把舊的制度引到新的思想裏。因此，這本書對猶太人是有用處的。授書人是寫給猶太的信徒；像《雅各書》、《彼得前後書》，也都是特別為猶太的信徒寫的。當然也是聖靈藉著這些書給到眾教會的，因為這是神旨意的奧秘，無論猶太人、希利尼人、為奴的、自主的，都要在基督裏成為一（加三28），所以也是寫給大家的。

著書的時間可以根據《希伯來書》的查考，裏面沒有講到聖殿被毀的事情，就證明寫這卷書的時候，聖殿還沒有被毀。尤其我們看第二章第3節、第十三章第7節，這些地方是寫給第

二代的基督徒。第一代是使徒時代的人，這時已經到了第二代，因此寫書的時候也不會太早。你看，書裏說到信徒在當時的時勢險惡，有很多的恐懼，像第十章說，他們的家業被擄掠，遭遇一些大災難……（來十33-34）所以，許多人估計這卷書大概寫於主後六十七年到六十八年之間，就是聖殿將要被毀的時候。那麼，面對千百年牢不可破的舊制度，希伯來（猶太）的信徒必須對《新約》、對神設立的新救法，有一個認識。所以，這卷書就是寫於這個轉變時期，在主後六十七到六十八年之間。這是一般的猜測。

### 《希伯來書》的著書原因

關於寫書的原因，我們看了《希伯來書》就知道原因是什麼了。因為當時希伯來的信徒對於《新約》的教義不懂，時勢又艱難，又懷著畏懼，未免疑慮重生、信心搖動。因而很多人就不能再往前進了，也有隨流失去的。希伯來書第二章第1節說，「……我們當越發鄭重所聽見的道理，恐怕我們隨流失去。」這也是鼓勵他們的信心，起初他們信得很好。比如：第六章和第十章第32和34節，都寫到當時他們信得很好。但過了不久，他們就退縮了，像第五章第11和12節寫到要他們離開道理的開端。雖然他們信主很久，但他們不往前走了，都只作小孩子，還要吃奶，不能作師傅、不能教導別人。並且有許多人停止聚會，第十章第25節說，「……不可停止聚會，好像那些停止慣了的人……」他們也不聚會了，甚至退後入沉淪。第十章最後一節說，「我們卻不是退後入沉淪的那等人……」

所以，寫書的人特別勉勵他們，讓他們明白《新約》重要的「要道」，勉勵大家奮勇前進，快快離開基督道理的開端，竭力進到完全的地步（來六1），照著「無窮之生命的大

能」，享受在地如在天的新生活。所以，我們靠著主耶穌基督那「無窮之生命的大能」，可以活得快樂、不必害怕、大有指望。並且《希伯來書》把那些信心的偉人都列舉出來，「……叫他們若不與我們同得，就不能完全。」（來十一40）用信心的故事來勉勵我們。所以，這卷書寫書的原因是因為當時希伯來的信徒有很多的艱難、有很多的麻煩。我們歷代的信徒也遭遇很多的困苦，因此讀這卷書有很大的用處。尤其在苦難中的基督徒、受逼迫的基督徒、常在懼怕中活著的基督徒，查考這卷書對我們的用處更大。

### 《希伯來書》的主旨與鑰節

《希伯來書》裏最重要的信息是什麼呢？就是說到耶穌基督是我們慈悲、忠信、全能、聖潔、榮耀、完全，永遠活著的大祭司，祂現在在神的面前替我們代禱，成為我們永遠得救的根源（來五9）。你有這樣一位救贖主，就不用怕了，祂坐的寶座是施恩的寶座，你儘管到祂的面前來尋求，祂會幫助你。這卷書的要旨就是講到《新約》、《舊約》怎樣過渡，神怎樣把《舊約》裡所應許的影兒變成實體，將《新舊約》互相比較；《新約》又如何完成《舊約》，把《新舊約》合而為一、連貫起來。這是最重要的，也是我們查經最重要的內容。

我們這次要查的另一個最重要信息，也是歷代所有的查經家沒有太注意的地方，我們要特別詳細地強調，就是神對兒子們的計畫——神要長子，還要許多的兒子進榮耀裡去，神怎樣訓練這許多的兒子、怎樣讓他們進到榮耀裏去……我們要以此作為最要緊的連貫主題，就是神對兒子們的計畫。因為我們，無論是猶太人、是希利尼人都成為神的兒子；我們因信主耶穌基督，就作神的兒女。「凡接待祂的，就是信祂名的人，祂就賜他們權柄作神的兒女。」（約一12）

「既是兒女，便是後嗣……」（羅八17）我們怎樣能進到榮耀裡去，這卷書就給我們一條路，讓我們越查考越清楚。

在《希伯來書》中，我們要用到的最重要的經節就是第一章第6節，「再者，神使長子到世上來的時候……」神有一個長子，我們要用這節經文作為一個鑰匙，最主要的經節就是說到「長子」。再者，第二個是與我們的關係，希伯來書第二章第10節，「原來那為萬物所屬、為萬物所本的，要領許多的兒子進榮耀裏去……」所以，有「長子」、有「許多的兒子」。後來就說到，「兒女既同有血肉之體，祂也照樣親自成了血肉之體，特要藉著死敗壞那掌死權的，就是魔鬼，」（來二14）兒女有血肉之體，這長子也成為血肉之體來到地上。《希伯來書》就把我們引到神對兒子們的計劃，因此，我們查考的時候要從「長子」、「眾子」的方面來看，這是神對兒子們的計劃。

那麼神要兒子們去做什麼呢？我們用第九章第14和15節作為重要的經節，「何況基督藉著永遠的靈，將自己無瑕無疵獻給神，祂的血豈不更能洗淨你們的心，除去你們的死行，使你們事奉那永生神嗎？」（來九14）神救我們、救兒子們的目的，第一個就是讓他們去事奉神。第二個是，「為此，祂作了新約的中保，既然受死贖了人在前約之時所犯的罪過，便叫蒙召之人得著所應許永遠的產業。」所以，神救我們、要帶領許多兒子進榮耀裡去，有兩個大目的，第一個就是讓我們事奉祂，神需要許多的兒子圍繞祂、事奉祂；第二個就是神要我們承受基業（承受產業）。這是兒子在神面前應當有的認識。

## 《希伯來書》的鑰字

在《希伯來書》還有很重要的字眼，我們要抓住。書中哪一個字用得最多，那個字就是很重要的。那麼，哪一個字多呢？「更美」。這兩個字在整卷書裏用了十三次，若平均一下，十三章裏面有十三個「更美」，所以「更美」是我們要抓住的字。比如，耶穌是大祭司，祂比亞倫更美；祂是救恩的元帥，比約書亞更美；祂所立的約更美；耶穌的名字、職位、事工都是最美的。我們要記住這個「更美」。另外一個最重要的字就是「完全」，這兩個字在整卷書裏共用了十一次。祂的救法是完全的；我們信徒都要「……離開基督道理的開端，竭力進到完全的地步……」（來六 1）我們也要完全。這十一個「完全」也是我們要懂的。第三個最重要的字是「永遠」，這「永遠」也用了十幾次，我們都要被帶到永遠裏去。所以，我們要明白「更美」、「完全」、「永遠」，這些都是聖經裏特別好的字，我們求主讓我們明白。

另外還有一個字就是「天」（屬天的「天」），這「天」字也用了很多次，像屬天的、效法屬天的、恩賜是屬天的……所以，「天」字在這裏用了很多次。還有一個字就是「大」，也是特別要注意的。第六個是「有分」，我們「……就在基督裏有分了。」（來三 14）但我們有分、沒分，要看我們怎麼做了。所以，「有分」也是我們要注意的字。第七個是「恐怕」。「恐怕」的意思就是，你一個不注意，恐怕就產生問題了。因此「恐怕」是警戒的話，這卷書裏有很多警戒的話，比如，「……恐怕有毒根生出來擾亂你們……」（來十二 15）另外還提出很多話來警戒我們。所以，我們要注意這幾個字，「更美」有十三次之多，是最多的，我們把它寫在第一個；「完全」有十一次；「永遠」也有十幾次。還有「天」；更大、至大的「大」，像大救恩、大賞賜、大祭司、大牧人，都是說「大」。還有「有分」，我們在主裏面與眾弟兄姊妹們相連，都是

共同有分，苦樂都是有分的，我們承受的基業都是有分的；最後就是「恐怕」。這七個字是我們查《希伯來書》的時候，要特別注意的字。

### 《希伯來書》每一章的要旨

現在我們要開始把《希伯來書》每一章代表的意思說明一下，我們要把它記起來。第一章是「長子」，第二章是「眾子」。等我們後面講到的時候，我會給大家詳細地講解。第一章完全地描寫了神的兒子——「長子」是怎麼樣的，第二章是描寫「眾子」，第三章就描寫「摩西」，拿摩西與長子對比。第四章是「約書亞」，第五章是「亞倫」，第六章是「靈錨」（靈的錨又堅固又牢靠，拋牢了）。第七章是「永遠」，第八章是「新約」，第九章是「會幕」，第十章是「成聖」，第十一章是「信心」，第十二章是「聖山」，第十三章是「營幕」。這樣我們可以簡單地記住每一章大概講什麼內容。關於分段，等以後我們查的時候再來分。

### 希伯來書第一章第一節就表明了神的愛

我們今天就先講希伯來書第一章第一節，「神既在古時藉著眾先知多次多方地曉諭列祖；」這麼一說就明白了，《舊約》第一個是說到「多次」，神在古時後（就是舊約的時候），從《創世記》開始，就藉著眾先知多次地曉諭列祖。這「多次地」的意思就是說到許多的先知（像挪亞、以諾、亞伯拉罕……都是先知，都是說預言的），他們一個一個地替神說話——多次多方地曉諭列祖，講給古時後的猶太人（希伯來人）聽，因為《舊約》是對著他們的、給他們的。

還有「多方」是什麼意思呢？我們要注意這「多方」的解釋跟「多次」不一樣。「多方」就是在各方面來曉諭列祖，甚至於他們的生活、工作、事奉，各樣的細節，神都多方地曉諭了。連吃什麼、喝什麼，住的地方怎麼潔淨（像《利未記》就講聖潔、潔淨），神都有教導。比如，他們穿的衣服，尤其是祭司的禮服，祭司怎樣過聖潔的生活、怎麼分別為聖、怎麼歸耶和華為聖，都在各方面、多方地教導他們。沒有一個民族被神這樣清楚地教導，猶太人真是得天獨厚，神專愛他們，從萬民中揀選他們，諄諄地教導他們。所以，猶太人離開神、悖逆神，真是不應當，真是錯誤！神愛他們那樣極致，比我們現在作父母的教導兒女還清楚呢！

神多次多方地曉諭列祖，來教導他們。「多方」是指各方面，幾乎可以說沒有一方面不涉及的，連生孩子的事、結婚的事、種田的事、養牛的事……都告訴了他們，就等於把他們生活的細節都教導了。這「多方」兩個字包括太多了，包括他們怎麼樣買田地、怎麼樣賣田地、幾年怎麼計算……都寫得很清楚。所以，猶太人被神教導，可以說是最詳細的，連吃的東西還要區分出地上跑的、天空飛的、水裏游的，還有會跳的、翅膀的昆蟲……比如，利未記第十一章，神告訴他們什麼是潔淨、什麼是不潔淨，甚至連沙番、兔子都說了。神真是非常詳細地教導他們、多方地教導他們，還有怎麼樣潔淨房屋，衣服發霉怎麼樣處理……連環保意識、衛生常識都諄諄地教誨、教導他們，耳提面命。

神對以色列人真是無微不至！以色列人背叛神，該處罰。所以，我們說明，神對他們的「多方」教導，沒有那麼詳細的。比如，我們到學校讀書，老師也都是講個大概，沒有像聖經這麼清楚、這麼詳細的。列祖所承受的教誨是非常非常細密的，他們不應當不懂神的愛。因為神越愛就越細微，愛是無微不至的，可見神愛他們愛到什麼程度。弟兄姊妹們，我們讀聖經，有的

時候讀起來覺得很麻煩，神說一件事好像是翻來覆去地說，叮嚀又叮嚀，說了又說，其實這就是愛。我們的母親愛我們，她就是無微不至的，連你做一件小事情，她都要反覆地跟你說，告訴你要怎麼做。你做了以後，她還要再說兩遍，真是囉嗦。有的孩子聽媽媽講話，就說「哎呀！媽，我知道了！你別囉嗦了。」聖經裏神就是那麼囉嗦。囉嗦是什麼意思呢？就是神的愛真是極其深厚，愛得無微不至。

「多次」是翻來覆去、反覆多次；「多方」是各方面，像吃喝拉撒睡、日常生活，沒有一件事情神不告訴你。神這樣地愛以色列人，他們還嫌麻煩，認為神麻煩。你看，以賽亞書第一章說，他們以為這是麻煩，認為神給他們添麻煩。其實不是，神是愛他們。神教導他們，恐怕他們生病，若他們在曠野生病怎麼辦？神教導他們怎麼樣清潔，該吃什麼東西，怎麼樣讓他們健康，神都照顧周到。

親愛的弟兄姊妹們，「神既在古時藉著眾先知多次多方地曉諭列祖；」「多次」還有「多方」，無非是神愛他們，神專愛他們，從萬民中揀選他們（申七7），教導他們，讓他們走聖潔的道路，分別為聖，這是神對猶太人的愛。所以，《希伯來書》一開始，神就告訴猶太人，神多麼愛你們！所以，我們明白了，讀聖經就不要嫌麻煩，我們要細細地來讀。這「多次多方」是表示神的愛。「就在這末世藉著祂兒子曉諭我們……」我們以後再來看這事。